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ins papa
temetése

Hármas koporsóba foglalták a holttestet. 
Ä koporsó ünnepélyes lezárása

A vatikáni grottákban, Szt Péter 
sírja közelében helyezték a halot­

tat örök pihenőre
Rómából jelentik: Amint legutóbbi szá­

munkban már jelentettük, kedden délben 
12 órakor bezárult a gyászoló közönség elől 
a Szent Péter-bazi.lika kapuja. Délután 4 
órakor megkezdődött XI. Pius pápa teme­
tésének gyászszertartása. A szertartás az ősi 
hagyományok szerint, folyt le és teljes 3 
órahosszat tartott. Ez idő alatt a templom­
ban csak a Rómában tartózkodó bíborosok, 
a pápa rokonai, a római nemesek, a diplo­
máciai testület tagjai, valamint Milánó és a 
pápa szülővárosának, Desio-nak küldöttsége 
vehetett részt.

A gyászszertartás azzal kezdődött, hogy 
a katafalkon fekvő Szentatya holttestét a 
vatikáni káptalan dékánja megáldotta. Ez­
után a bazilika középső hajójába, az úgyne­
vezett kanonokok kápolnájába vitték a vati­
káni trónhordozók a pápa holttestét, ahol 
azt hármas koporsóba helyezték. Az első ko­
porsó ciprusfából készült, ebbe fektették a 
pápai káplánok a nemes testőrség segítsé­
gével a főpapi díszbe öltöztetett holttestet. 
Magister Respighi, az apostoli szertartások 
prefektusa előbb fehér szem fedőt borítot t a 
halott arcára, majd testét piros lepellel borí­
totta le. Azután a maiordomus két erszényt 
helyezett a koporsóba, amelyek XI. Pius 
pápa uralkodása ideje alatt vert pénzérme­
ket tartalmaztak. Majd a maiordomus ólom­
dobozt tett be a koporsóba s ebben a doboz­
ban a pápa életéről és működéséről szóló 
történeti leírást helyezték el. Majd az első 
koporsót egy cinkkoporsóba helyezték, az 
után a harmadik, mahagóni-fából készült

koporsóba telték be tíz immár két koporsó 
által őrzött testet. Ekkor Respighi pápai 
szertartásmester felkérte a bíborosokat, hogy 
járják körül a koporsót. Valamennyi bíbo-

ü

ros egyenként körüljárta a pápa koporsóját 
és azt megáldotta. A lezárt koporsókat a 
templom címeres bíborosa, a maiordomus é» 
a C ameri eogo külön-külön pecséttel lát­

ták el.

A kriptába tétel 
szertartása

A lepecsételés után magister Ferraro 
térdenállva felolvasta a koporsó lezárásáról 
szóló okmányt, magister Bacci felolvasta a 
koporsóba helyezett élettörténetet és mélta­
tást. Ezután gyászlepellel bevont kocsira 
helyezték a koporsót és a menet megindult 
a confessio-oltár felé.

Az oltár előtt már fel volt bontva a 
templom kőpadozata és a kibontott ’rést a 
káptalan tagjai, a nemesek, a bíborosok, a 
családtagok és a diplomáciai testület tagjai 
állták körül. A koporsót külön leeresztő 
szerkezetre helyezték, melyen leengedték 
abba az üregbe, ahol XI. Pius holtteste pi­
henni fog. A nagy pápa koporsója a vati­
káni grottákban X. Pius és XV. Benedek 

koporsója mellé került.
A gyászszertartás befejezéseként utolsó 

absolut iót. adtak a Szent atyának és azután az 
üreget befalazták. A vatikáni grotta, ahol 
most már XI. Pius pá.pa holtteste pihen, a 
legméltóbb hely erre a célra. Itt nyugszik 
Szent Péter apostol több apostol-társával, va­
lamint körülöttük pihennek a vértanuk, 
szent pápák, hitvallók, fejedelmek és kirá­
lyok. Most ezeknek a nagy halottaknak a 
száma egy olyan újabb nagy halottal nö­
vekedett, akinek személye 17 esztendőn át 
világtörténelmet jelentett..

Egymillió ember a végső 
búcsúzáson

Rómából jelentik: Az olasz sajtó több 
oldalas leírásokban foglalkozik a pápa te­
metési szertartásaival. A cikkek egyöntetűen 
kiemelik, hogy soha egyetlen pápa halála 
iránt sem nyilvánult meg olyan hatalmas 
arányú résztvét. mint most. XI. Pius halála 
alkalmából. A lapok megállapítják, hogy va­
sárnap reggeltől kedd délig, tehát két és fél 
nap alatt kereken egymillió ember vonult

fel utolsó búcsúzásra XI. Pius pápa ravatala 
előtt.

Gyász-istentisztelet 
a temesvári székesegyházban

XI. Pins pápáért
Temesvár. Saját tud. A székesegyházban 

pénteken délelőtt tizenegy órakor lesz a 
gyászistentisztelet XI. Pius pápáért. Pacha 
Ágoston dr. megyéspüspök tartja, a hatóságok 
képviseleteinek jelenlétében, akiket a rész­
vételre meghívtak.
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Visszaemlékezések 
a nagy pápára

XI. Pius a maga személyében mindig egye­

sítette. a szobatudóst a sportemberrel.

De nem volt ő amolyan tucat-turista, aki 

néha napján a nyakába veszi a nagyvilágot és 

felmászik egy hegyre, azután pihen babérain. 
XI. Pius a legbuzgóbb, a leggyakorlottab, a 

legkitartóbb alpesi turisták közé tartozott.
Még mint don Achilla Patti életének hu­

szonötödik évétől a negyvenedik évéig az alpi- 
nizmus történetében is ritka dolgokat művelt.

Egyik turista-társa élénk színekkel festi 

egyik cikkében dón Pattit, amint teljes és sza­
bályszerű turista-felszerelésben rendre bejár­

ja a Mont Blanc, a Mont Cervin vagy a 
Jungfrau felhőkbe vesző csúcsait.

Kedvesen emlékezik meg a pápáról édes 

testvére, Fermo Patti:
,.Ugv emlékszem mindenre, mintha tegnap 

történt volna. Az elemi iskolát együtt jártuk, 

ő nagyon szorgalmas és lelkiismeretes tanuló 

volt, de a játékot is nagyon szerette. Nagyon 
élénk volt. És minő gyalogló! ITa vele men­
tünk, alig bírtuk követni; főleg amikor a pré­

post, nagybácsinknál nyaraltunk, tette meg leg­
nagyobb túráit. Már korán megnyilatkozott 

benne az a nagy alpesi hegymászó, aki később 

egy tanár-barátjával és Gardini vezetővel elő­

ször mászta meg az olasz oldalon a Monte Rosa 
hegyét.

Azelőtt katonáinknak, ha el akarták érni 
* hegy csúcsát, mindig idegen ország területén 
kellett egy darabig menniök.

— Mi megtaláljuk az utat hazai földön is! 
— Mondotta testvérem.

És hajmeresztő vakmerőséggel, bámulatos 

kitartással nekiment és tényleg megtalálta a 

csúcsra vezető utat anélkül, hogy idegen föld­

re tette volna lábát. Ezt az utat ma is Patti­
nt nak nevezik“.

Ez 1899 július 30. és 31-én történt.

Az említett tanár dón Grassetti volt. A 
svájci Alpesi klub kiadásában megjelent Guide 
des Alpes valaisiennes körülményesen írja le 
Achille Patti felfedező expedícióját: sikerének 
emlékét az alpinizmus arany könyv ében is meg­
örökítették.

A hegy megmászása húsz óránál tovább 

tartott és majdnem katasztrófával végződött. 
Rattit és két társát majdnem eltemette a la­

vina. Az egész éjfélt virrasztva töltötték el ha­
lálos félelmek közepete egy védett ponton. Ez­

alatt a hegy lábánál fekvő Zerrnatt lakosai két­
ségbeestek a turisták sorsa miatt: hamarosan 

mentőexpediciót szerveztek és rnár-már el is 
indultak, amikor Patti társaival hirtelen előt­
tük termett. Volt nagy öröm! Valóságos ün­
nepet ültek a községben!

1921 márciusában, amikor Patti már varsói 
nuncius volt, a desioi alpesi klub tiszteletbeli 
tagjává választotta.

1922 júliusában a val d‘Osso!a klubja Ma- 

eugnanaban már vány táblával örökítette meg 

Msgre Patti híres Mont Rose-i felfedező útját.
Ezek után könnyen érthető, hogy Achille 

Patti a Vatikánba is magával vitte turista haj­
lamait. Még X. Pilis pápánál is jobban szereti 
és gyakorolja a mozgást a szabad levegőn és 
még inkább lét- és életfeltétele neki a Vatikán 
kertje.

És XI. Pius alaposan „mozgott“. Kivétel 

nélkül minden délután négy és öt óra között a 
pápa a Vatikán kertjében sétált. Ha sétának le­

hetne nevezni azt, amit ott művelt! Mit szólna pl. 
XIII. Leó. ha látná fejedelmi méltósággal és 
pompával lassan és imponálóan tovább vonuló 

fogatából, melyet testőrök és csendőrök vesz­
nek körül és kísérnek nagy szertartásosan, ho­
gyan vágtatott végig valóságos gyorsfutó tempó­

jában utódja XI. Pius pápa a Vatikán kert­

jein!
Ez a rendszeres és teljes erővel űzött 

footing — mely a leggyakorlottabb „távgya- 
iogló“-nak és a legszenvedélyesebb hegymászó 
túristának is becsületére válnék — a pápánál 

valóságos életszükséglet. Neki kellett mozogni, 
ilyen tempóban kellett mozognia, ilyen erőkifej­

tésével és minden izmának ilyen megfeszítésé­

vel, hogy helyrehozza fizikumának egyensúlyát 

a sok-sok elfoglaltság, kihallgatás, olvasás, tu­

dományos, szellemi munka után.
Bármi történt is körülötte, bármi érte, 

bármilyen munka várta. XI. Pius nem is hagy­
ta el sohasem ezt a délutáni egy órás sétáját. 
Nagy fizikai munkába kerülő gyors mozgása 
közepette csak a kert lourdesi erottája előtt 
szokott megállani. hogy kissé kipihenje teste 
fáradalmait és felüdítse lelkét.

De még az időjárás sem tartotta vissza 
napi sétáitól a pápát. Még az eső, sőt még a 
felhőszakadás sem. Sokszor tért vissza sétáiról 
teljesen átázva, átfázva és kellett tetőtől tal­
pig átöltözködnie, megmelegednie.

Sok fejtörést okozott ez a háziorvosok­
nak.

..Ha legalább esernyőt vinne!“
Esernvőt?
Ki látott pápát esernyővel!? XI. Piust —

esernyővel!
Az igaz, hogy az esernyő még nem is 

olyan régen a hatalom és a tekintély szimbó­
luma volt. Birma királyának pl. ez volt a cí­
me: „A huszonnégy fehér napernyő ura". Siam 
királynak trónusát két egymásra állított er­
nyő ékíti, sőt még az országos nagypecséten is 
ott ékeskedik az. A török szultánnak szuverén 
joga volt. bogv ern vöt vigyenek előtte. Ki ti a 
császára is csak úgy sétált, hogy ernyőt vit­
tek előtte, sőt. ha vadászatra ment. két tucat 
ernyő ment vele — így írta ezt elő az udvari 
etikett . . .

Nálu-tk. a ..hangod franciáknál is nagy 
dolog volt csak a közelmúltban is az ernyő. A 
híres francia júliusi királyság alatt Lajos Fii- 
jöp ernyővel a kezében tartotta meg a katonai 
nagyparádét. Az ernyő az Orleans-ház feltett 
klenódiurna volt, el is nevezték „esernyő­

dinasztiádnak. Annyira divatba jött az ernyő, 
hogy az „úri lény“ elengedhetetlen kiegészítő 
része volt.

Nászajándék el sem volt képzelhető __
ernyő nélkül. Camille Doucet, a híres francia 
drámaíró és akadémikus pl. a menyasszonya- 
nak küldött esernyőhöz ékes verset is mellé­
kelt, mely azzal végződött, hogy „immár borús 
napokban is reám gondolsz édesem!“

De XI. Pius határozottan megvetette az 
esernvőt. Több szempontból.

Rómában a pap kezében ernyő még csak 
pár évvel azelőtt is a képtelenségek közé tarto­
zott.

Amikor e sorok íróját sok évvel azelőtt 
Rómába küldötték, a római intézet elöljárósá­
ga a felvételi leveléhez külön ívet is csatolt, 
mely a nem kívánatos felszerelési tárgyak kö­
zött az ominózus esernyőt is szerepeltette. A 
sic dictum umbraculiim, alios „parapluie“ ve­
lünk Rómába nem jöhet . . . Monemus . .. dili- 
genfer observes . . Ezt tarsd szigorúan szem 
előtt „dilectissime in Christo adolescens ...“ 
mondotta a nagypecsétes okmány.

Nem férfiúhoz méltó. Annál kevésbbé pap­
hoz. Hiszen egykoron „erkölcstelen“ volt az a 
nő is, kinek zsebkendője volt!

De mit is csináltunk volna mi, kispapok 
az esernyővel Rómában? Ott nem csak a csacsi- 
ordítás, hanem az eső is kiadósabb, mint más­
hol. Az ellen még az esernyő sem véd . . •

Vagy mit használt volna nekünk az eser­
nyő, vagy — horribile dictu — a napernyő a 
sétáinkon?

Amikor a nagy Campagnának nekimen­
tünk, azt az utasítást kaptuk, hogy „ahová 
állva és menve nem lehet jutni, ott meg kell 
próbálni csúszva vagy ülve — de mindig sze­
rényen . . .“ kellett oda ernyő?

Ki látott különben sport embert, turistát 
ernyővel?

XI. Pius tehát több okból elvi ellensége 
volt az ernyőnek . . . Nekivágott anélkül sé­
táinak.

De a háziorvosok sem tágítottak. Kifogtak 

a pápán.
Amikor ugyanis az 1924 évi tél sok és ala­

pos esőzése miatt tényleg veszélyesek lehettek 

a pápa egészségére ezek a séták, a háziorvosok 

tanácsára a pápa környezete hirtelen elhatá­
rozással gyorsan felépítette a vatikáni kertek 

falai mentén azt a hosszú, tágas, fedett, árká­

dokkal ellátott folyosót, ahol most már veszély 

nélkül, kedvére „vágtathatott“ őszentsége.

Azután gondoskodás történt arról is, hogy 
legyen hol meg-megáll jón közbe-közbe, hol ki­
léphet egy-egy niesszelátóra, hol el-elgondol- 

kozva végignézhet a Campagnán és szíve szerint 
feleletet kérhet attól ezernyi kérdésre. Hol 

van Marius, hol van Sulla és a futó Catilina? 

Hol van Tibor és mit csinál Sybilla, a római 
Camp:igua borzalmas mentője? Messze délfelé 

pedig ott látszik a tenger fel-fel csillanó ezüst 
sáva s hol régen drága gályákon evezett a dús­
gazdag római világ Ostia márványlépcsőiről 

Baiae paradicsomába, most elvétve sötétült a 

mogányos halászbárka... Azután felcsillog az 
ábrándozó lélekben a messze-messze Mont Rose 
a Ratti-úttal . . . Zúgva üti az időt szent Péter 

harangja . ..
És a pápa újult erővel neki indult és úgy 

vágtatott, hogy a soros kamarás utána napokon 

át — hulla.
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Az úpáaSaScuit kormány
első minisztertanácsi ülése 
Miron Cristea patriarchs

elnöklete alatt
Rendelet jelent meg a magyar lakosságú községekben 

a magyarnyelvű elemi oktatásról

Bucuresti. Saját tud. Kedden este miniszter- 
tanács ült össze, az új kormány megalakulása óta 
első ízben Miron Christen pátriárka-miniszterelnök 
elnöklete alatt. A minisztertanács folyó kérdése­
ket oldott meg és este fél nyolckor ért véget.

Bucuresti. Saját tud. A következő rendelke­
zés jelent meg:

Az elemi iskolai oktatásra vonatkozó törvény 
7-ik szakasza értelmében, azokban a helységek­
ben, amelyeknek jelentős számú magyar lakos­
sága és a tanköteles gyermekeknek a törvény ál­
tal megkívánt száma van, magyar tannyelvű elemi 
iskolák, vagy állami iskolai magyar tagozatok 
lesznek létesíthetők. Ez iskolák tanszemélyzetét 
az elemioktatás törvény 133, 115 és 126 szakaszai 
értelmében válogatják össze.

Addig is, amíg a tanítók erre a célra egy 
speciális állami tanítóképző intézetben előkészít­
tetnek, alkalmazhatók lesznek a jelenleg működő 
tanítók közül azok, akik különbözeti vizsgát tesz­
nek le.

A népkisebbségi gyermekek szülei azt az
iskolát választhatják ki gyermekeik szá­

mára, amelyet akarnak,
de tiszteletben kell tartaniok a törvényes előírá­
sokat és a gyermekek népi hovatartozóságának 
megállapítására vonatkozó elveket.

Ehhez hasonló rendelkezés jelent meg a né­
met népkisebbséghez tartozó gyermekek iskoláz­
tatására vonatkozólag is. E rendelkezés szerint 
azonban az e célra kirendelendő tanítóknak ál­
lami tanítóképezd ékben való előkészítéséig

saratai és a temesvári magántanítóképezdék tan­
folyamának elvégzése után különbözeti vizsgát 
fognak letenni s ennek alapján alkalmazhatók 
lesznek a német tannyelvű iskolákban.

Előnyben részesülnek majd a kinevezések­
nél a szebeni. karánsebesi és csernovitzi állami 
tanítóképezdék német származású végzett növen­
dékei.

Gyomorbeteoséqemből teljesen
kittyó^yujfam .. -

Martin Weinberger, Lexinta 231. (Jud. Na- 
sand) következőket Írja nekünk, múlt év már­
cius 3-i'ki levelében:

„...Majdnem egy éve annak, hogy súlyos 
gyomorbajom ellen egy GASTRO D. kúrát fejez­
tem be és nagyon megvagyok elégedve a kiváló 
gyógyszer hatásával és úgy is érzem magam, 
mintha teljesen kigyógyultam volna gyomorfáj­
dalmaimból. Azonban dacára ez örvendetes ered­
ménynek, mégis elővigyázatosságból elhatároz­
tam, hogy csinálok még egy GAST RO D kúrát, 
miért kérem címemre egy üveg GAS 1 RO D.-t 
utánvéttel elküldeni...“

Fenti levélhez hasonló köszönő levelek töme­
ge 'fekszik előttünk (és áll — bárki érdeklődő 
rendelkezésére) és mi sem bizonyltja jobban, 
hogy gyomor, bél, epe, vese és májbetegségekben 
szenvedők milyen előszeretettel köszönhetik 
gyógyulásukat e kiváló és közismert amerikai 
gyógynövényből készült gyógyszernek. — Orvosok 
is ajánlják

G astro D. kapható gyógyszert áraikba n és 
drogériákban, vagy postán megrendelhető 135 lei 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában, 
Bucuresti, Calea Vielerlei 12-í.

Újabb feliiéstkeltb letartóztatások
Baenrestiben

Lengyelországba akarták szöktetni Vidor Dragomirescut. 
Repülőszererscsétlenség vezette nyomra a rendőrségei

Bucuresti. Saját tud. Ismeretes, hogy szom­
baton az otopeni repülőtéren szerencsétlenség 
történt, amelynek áldozatait: Andrei Costin pi­
lótát és ennek barátját, aki Nitescu Jonnak ne­
vezte magát, súlyosan sebesülve a katonai kórház­
ba szállították. A rendőrség az ügyben lefolyta­
tott vizsgálat során megállapította, hogy

Costin Andrei pilóta utítársa nem Ni-

Az eviani menekültügyi bizottság 
megegyezést talált Németországgal 
a zsidó kivándorlás elősegítéseire

A zsidókérdés Szlovákiában és Lengyelországban

Londonból jelentik: Az eviani menekült- 
ügyi' értekezlet bizottsága kedden is folytatta 
értekezletét, melyen meghallgatta Rublee igaz­
gató jelentését, Rublee bizalmas jelentést ter­
jesztett \elő a menekült zsidók érdekében Ber­
linben folytatott megbeszéléseiről. A bizottság 
felhatalmazta Rubleet, hogy közölje a német 
kormánnyal hogy 5 éven belül _ elhelyezést 
nyernek azok a zsidók, akik nem önként ván­
dorolnák ki 'Németországból. Ezután tudomá­
sul vették azt a bejelentést, hogy egyes magán- 
vállalatok alakulnak meg, amelyek a Német­
országból kivándorló zsidók financirozását es 
a hatóságokkal váló összeköttetést végzik.

Amint Pozsonyból jelentik, Szlovákiában 
is szőnyegre kerül a zsidókérdés. Tiso mi­
niszterelnök kedden fogadta Stranszkyl a z?o 
nai főrabbit, akivel megbeszélést folytatod a 
londoni zsidó értekezlet eredményeiről es a 
szlovákiai zsidók kivándorlásáról.

Varsóból jelentik: .1 oswi r,k képviselő ked- 
den a képviselőház elé két zsidóellenes tói . A 
javaslatot, terjesztett. Az első megtiltja a név\a_ 
toztatáét azoknak a polgároknak is. akik , ■ _
november 11 tehát a független Len.eyelorrf.Ag 
megalapításáig vettek fel az állampolgári n \ 
jegyzékbe. A másik törvényjavaslat kimondja 
hozv a lengyel kereskedelem és ipar szükségleté­
nek biztosítása céljából bármely helyiségét rekvi- 
rálni lehet. .

Bolivia pránai konzulát eltávolítottak 
állásából.

Prágából jelentik: Bolivia prágai konzulul, 
a zsidó származású Rechner Herberte!, a bo i 
viai kormány, eltávolította állásából. Lechner

eltávolításának az az oka. hogy a konzul na­
gyobb pénzösszegek ellenében bármely mene­
kült zsidónak kiállított Dél-Amerikába szóló 
útlevelet.

Rómából jelentik: A párizsi Jour című 
lap római tudósítóját, Guillaumet a római 
rendőrség felkérte, hogy sürgősen távozzék az 
olasz fővárosból. ,

tescu Jón, hanem Victor Dragomirescu 
legionista vezetőember, akit már régóta 

keres a rendőrség.
Vidor Dragomirescu a Mircea Cantacuzino repü- 
iskola oktatójával, Andrei Coslinnal megegyezett, 
hogy ez külföldre szállítja őt. Az oktató pilóta 
annyi benzint vett fel a gépre, amennyi elég lett 
volna ahhoz, hogy Lengyelországba jussanak, 
ahova a legionista a hatóságok elől menekülni 
akart. Alig húsz méter magasságból azonban a 
gép motorhiba következtében lezuhant. A sebe­
sülteket előbb a katonai kórházba szállították, 
majd pedig még aznap egy magánszanatóriumba. 
Az orvosok véleménye szerint mindkét sebesült
életben marad. .

A rendőrség a két beteg ágyánál csaladjuk 
hölgytagjait és egy ügyvédet talált. Victor Dra- 
gomirescunál nem volt semmiféle igazoló irat,

A rendőrség letartóztatta e kiszállás al­
kalmával Natalia Nicolcescu ismert lé- 
gionistanőt, aki a rendőrközegek érke­
zésekor ki akart surrani a sebesültek 

szobájából.
A szanatóriumba beteg elvtársának állapo­

ta iránt érdeklődni jött, de rajtavesztett. Nyilat- 
kozatából és szinten letartóztatott lakótársnője­
nek, az ugyancsak legionista Margareta Marga- 
ritescu diákleánynak a vallomásából kitűnik, hogy 
Victor Dragomirescu náluk volt megszálva az 
utolsó öt-hat napon. A két sebesültet őrizet alatt 
ápolják.

Szovjet-Oroszország 
i FeMe-'eisier körüli országokat
közös egyezménybe akarja vonni

Kölcsönös bizottsági kötelezettség tervezése Németország 
délkeleteurópai terjeszkedése megakadályozására

Ankarából jelentik: Török politikai körök­
ben olyan hírek keringenek, hogy a Szovjet 
külpolitikai vezetőé fekete-tengeri egyezményt 
akarnak előkészíteni. A Szovjet liplomácia 
legutóbbi sorozatos vereségei után kényszerül 
erre a tervezgetésre. A fekete-tengeri egyez- 
, \vbcn a Szovjet-köztársaságon kívül Romá­
nia, Törökország és Görögország venne részt. 
Görögország ugyan nem fekszik a Fekete-ten- 
,,er mellett, de bekapcsolására lóidra izi fekvé­

sénél fogva volna szükség. A szovjet ezt- a ter­
vét Bulgária bevonására is ki akarja terjesz­
teni.

Török politikai körökben még nincsenek 
tisztában azzal, hogy milyen komoly alapjai 
vannak ezeknek a híreknek. Úgy vélik azon­
ban. hogy a Szovjet sürgősen együttes bizton­
sági alapon akarja megszervezni , az említett 
országokat, hogy Délkelet-Europában gátat 
vessen a németek kelet felé való előretörésének.

HMM niaib*Ai!8»i.,Mnse#.,s$'Jiáíiifeiáá$2BL
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Őfelsége aláírta a háztulajdonosok 
és lakók kötelességére vonatkozó
törvényrendelet végrehaKásjutaMáiil
Az ingatlan könyvek beterjesztésének határideje április 
23-ától számított 30 nap. — Öt napon belül kell keresztül­

vezetni az újabb változásokat
Bucuresti. Saját tud. A király aláírta tegnap 

a háztulajdonosok és lakók kötelességeire vonat­
kozó törvény nyolc szakaszának végrehajtási uta­
sítását.

Az első szakasz kimondja, hogy az ingatlan- 
tulajdonosok, vagy jogi képviselőjük, a főbérlők, 
vagy megbízottjaik, akik Írásbeli, vagy szóbeli 
szerződéssel bérbeadnak házakat, lakásokat, vagy 
szobákat. 1939 április 23-tól kezdődőleg köt eles­
sek kitölteni az ingatlanok könyvének megfelelő 
rovatait ( rubriea), a törvény 3-ik szakaszában 
előirt büntetések terhe alatt. Az ingatlanköny­
vek átadásának, illetve beterjesztésének határ­
ideje 30 nap 1939 április 23-tól kezdődőleg, az 
újabb változásokra vonatkozólag pedig 5 nap, az 
illető lakrész elfoglalásának időpontjától száinít-

inpáisái Magyarországon
Á kormány köréből cáfoljak a válság híreit, de a külső 
jelenségekből mégis a hírek valóságára lehet következtetni. 

Teleky Pál lesz az új miniszterelnök

va. Az ingatlankönyvek kitöltése a bérlő, albér­
lő vagy bármilyen más címen elszállásolt egyén 
személyazonossági iratai és közlései alapján tör­
ténik. Az irni. olvasni nem tudók ujjlenyomatot 
adnak, aláírás helyett. Az okmányokat, amelyek 
alapján a bejegyzések történtek kívánatra fel kell 
mutatni a rendőrségnek, ellenőrzés céljából.

A további rendelkezések szerint minden la­
kosnak. honosságra való tekintet nélkül, aki a 
városi községek és elővárosok területén van laká­
sa köteles ottlétét a tulajdonossal vagy főbérlő, 
vei közölni és személyazonossági iratait rendel­
kezésükre bocsájtani. az ingatlankönyv kitöltése 
céljából. Ugyanez a rendelkezés vonatkozik a 
más helységekből vagv ugyanazon helységből való 
és fizetés nélkül elszállásolt egyénre.

vezér, aztán Teleld Pál gróf közoktatásügyi 
miniszter folytatott hosszabb tárgyalásokat. 
Délután Imréd}) miniszterelnök Keresztes- 
Tischer és Teleki Pál minisztereket fogadta, 
a külügyminiszterrel is újból tárgyal-t, majd 
késő estig folytatott megbeszélést Darányi 
Kálmán házéi nőkkel. Közben este fél hétkor 
Teleki Pál közoktatásügyi miniszter ment ki­
hallgatásra a kormányzóhoz, honnan esti fél 
1.0 órakor jött. vissza a miniszterelnökhöz. Tiz

Cinkéiéit drótkerítést
vaskapukat, vasaitokat, diszkeritéseket 
gyári áron készít és szállít

B0ZSÄX M. tedrenygyára
Nagyvárad, Sír. D. Caniemir 57.

Budapestről jelentik: A Havas-iroda itteni 
tudósítója meg nem erősített értesülésként azt 
a közlést, adta ki. hogy ImrédV Béta minisz­
terelnök lemondásra készül. A lemondás oka 
a miniszterelnök betegsége, de más forrás sze­
rint az. hogy a kormányzó bizonyos elvi fon­
tosságú kérdésekben nem osztja a miniszter- 
elnök nézetét. Ezt a hírt. még a keddi nap fo­
lyamán illetékes helyről cáfolták, s azt a ma­
gyarázatot közölték, hogy a miniszterelnök pár 
nap óta csakugyan nem járt be hivatalába, de 
ezt. csak könnyebb természetű meghűlése 
okozta.

Habár a kormány köréből egész keddi na­
pon élénken cáfolták, mintha kormányválság­
ról lenne szó. de azért, mégis olyan belpolitikáé 
mozgalmasság volt tapasztalható, amely a vál­
ságra mutatott. Kedden sorozatos kormányzói 
kihallgatások történtek, melyeknek az volt a 
céljuk kétségkívül, hogy a belpolitikai hely­
zetet tisztázzák.

lmrédy miniszterelnök kedden délben 
négy ed egy órakor kihallgatáson volt a kor­
mányzónál. A kihallgatás egy óra hosszáig 
tartott. Utána a miniszterelnök Csáky külügy­
miniszterrel folytatott megbeszélést. Ugyaneb­

ben az időben Ker'eszt^s-Fischer belügyminisz­
ternél előbb Bethlen István gróf. volt minisz­
terelnök, majd Eckhardt Tibor kisgazdapárti

óra tiz perckor lmrédy és Teleki Pál együtt 
ment. kihallgatásra a kormányzóhoz s ez a ki­
hallgatás fél fosáig tartott.

Szerda délelőtt fél tiz órára minisztertaná­
csot hívtak össze. \Utána még a parlamenti 
ülés megnyitása előtt, a Nemzeti Egységpárt 
tart értekezletet.

A Keresztény Párt nem teszi pártkér­
déssé a zsidó-törvény megszavazását.

Budapestről jelentik: Az Egyesült Keresz­
ténypárt kedden este értekezletet tartott, me­
lyen gróf Zichy János elnök beszámolt a zsidó 
törvényjavaslaton végrehajtott parlamenti bi­
zottsági módosításokról. A párt a beszámoló 
után határozatot hozott, mely szerint, a kérész- 
ség kérdése miatt egyes párttagoknak vallásos 
aggodalmaik vannak s ezért a törvényjavaslat 
elfogdását nem teszik párt-kötelezettséggé.

Esearti történetei érdemeiről 
mondott beszédet Hitler kantéitól
A nemei birodalom harmadik óriási csatahajójának

ünnepélyes vízre bocs áfása
Többek között a következőketBerlinből jelentik: Ünnepélyes külsőségek

között Hitler birodalmi kancellár Göring tábor­
nok-miniszterelnök, Himmler, Raeder tengernagy, 
Keitel tábornok és nagyszámban megjelent más 
előkelsőségek jelenlétében bocsájtották vízre ked­
den Hamburgban a „Bismarck“ nevű 35 ezer ton­
nás nagy német cirkálót. Az ünnepélyes keresz­
telést Bismarck kancellár unokája, Löwenfeld 
asszony végezte. A vizrebocsájtási ünnepség alkal­
mával Hitler birodalmi vezérkancellár nagy be-

a In isi
üós Mmmml m

iáti mmwüte tói

Felépítik a msmkáshizlosító kerületi központnál és as új inasoHhout
Szatanár. Saját. tud. A város haldokló gazda­

sági vérkeringésébe felfrissítő lüktetést hoznak 
azok a beígért közmunkák, amelyek a munkás- 
hiztositó pénztár kerületi igazgatóságát, illetve a 
tanügyi hatóságokat foglalkoztatják.

Már évek óta vitatkoznak afelett, hogy a 
munkásbiztoeitó pénztár kerületi székházét Szal­
máénak melyik részén építsék fel. A bet eg-eg lv- 
ző központja ugyanis a szükséges alapokat már 
évekkel ezelőtt felvette a költségvetésbe, sőt a ter­
vek is elkészültek, csak az uj, háromemeletesre 
tervezett székház helyét nem tudták kijelölni. F.n- I 
Bek egyik akadálya a politikai helyzet volt. M--t 1 
azonban, hogy a rendszer állandósult és a muri- j 
káebiztoeitó pénztár központi vezetőségét sem i 
váltják le olyan gyakran, a szatmári kerületi I 

közbenjárj, y. u± ekékhaz ti a vének 1

végleges rendezése ügyében. A szatmári igazgató­
ság kérésére Enescu köpontj vezérigazgató 
Szaunarra érkezett és a helyt vezetőkkel lefoly­
tatott tárgyalások után úgy határozott, hogy az 
IIj székhazat a inunkasbiztositó pénztár hivatali 
helyiségeinek helyén, a Miha.i Vitcazul-uteában 
építik ’fel. Egyben azt közölte a vezérigazgató, 
hogy az. építkezésié lő 20 millió leit irányoztak 
elő Az uj épület hái’.ojnemelete« lesz, két utcára 
fog nyílni és benne az összes műnk a biztosító in­
tézményt elhelyezik. A munkálatokat még a ta 
vasz. fo’várnán megkezdik.

rovatiakkor lebontják a Ferdinand utón levő 
tan- in- -kok, épületéit is é» helyen megkezdik az 
uj tanoncotthon építésé! Erre a célra a munka­
ügyi minisztérium 
lio leit irányzott elő.

mint jelentettük — 39 mű­

szódét tartott, 
mondotta:

— A német haderő feladata a birodalom ép­
sége és a jogos német érdekek biztosítása. A bi­
rodalom hadereje a háború kemény eszközeived 
is meg kell, hogy őrizze a békét. A ,,Bismarck 
vizrebocsájtása az első a 35 ezer tonnás csataha­
jók sorozatában és ez az ünnepélyes aktus már 
egy új Németországban megy végbe. Hosszas tü­
relmi korszak és igen gyakran szégyenletes meg- 
alázottságok után a nemzeti szocializmus újból 
talpra állította a német nemzetet és a sikerek 
korszaka felé vezette. Illő dolog, hogy megemlé­
kezzünk ma azokról a férfiakról, akik megvetet­
ték a mai nagy Németország alapkövét. — Ezek 
között a férfiak között is szinte
egyedül állóan emelkedik ki Bismarck néhai 
kancellár hatalmas egyéniségével és páratlan mun­
ka készségé ve!. Ennek a hős férfiúnak élete egy 
egész törtnelmi korszak életét jelenti. Bismarck 
harcot folytatott a liberálisok és demokraták belső 
ellenállásával szemben. Volt idő. mikor szinte 
mindenki összefogott ellene, de Bismarck tör­
hetetlen lendülettel és munkakészséggel vívta
meg harcát, hogy a német népből kiirtsa a
marxismust. A német nemzet nagyon sc*.at kö­
szönhet neki, ő tette újból tisztelte és becsülte 
Németország nevét. Hatalmat és erőt adott, meg­
becsülést biztosított a német birodalomnak és gyar­
mati területekkel gazdagította hőn szeretett hazá­
ját és nemzetét. Géniusz! munkáságáért azonban 
rossz fizetést, igen kevés elismerést kapott.

Hitler kancellár beszédét azzal fejezte he,
új német birodalom harmadik és icp" 
cirkálójának nem adhatnak jobb nevet,

mintha a nagy német kancellárról .nevezik fit­

hagy a: 
nagyobb
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Tizenhét év
a béke keresztútján

Ha a Szentatya pénteken hirtelen meg nem 
hal, élete négy nagy eseményének az évfor­

dulóját ünnepelte volna a napokban XI. Pius 
pápa: a pápai koronázás tizenhetedik, a püspökké 
való szentelésének huszadik, pappá szentelésének 
hatvanadik és a római kérdés békés, szerencsés 
megoldásának tizedik évfordulóját. Mind a négy 
esemény közel volt a pápa szívéhez, mégis az idei 
négyes évfordulón a Szentatya külön ki akarta 
hangsúlyozni a római kérdés megoldásának tíz­
éves fordulóját. Ez lett volna az ünnep alap­
tónusa . . .

Aki ennek a szándéknak a mélyére tekint, az 
feltétlenül megérti XI. Pius pápa uralkodásának 
vezérgondolatát; megérti, hogy egy kitűzött cél 
érdekében gyújtott buzgóság-láng hogyan tud 
tiszta áldozati tiizzé nemesedni. Az általános, 
nagy, Krisztusi béke gondolata ez — pax Christi 
in regno Christi — amely a pápa minden lépé­
sére rányomta bélyegét. És ha ez az évforduló 
csak egy kis békeaktusra, a római kérdés meg­
oldására emlékeztet, mégis az általános megbéké­
lés gondolatát veti fel.

Amikor Ratti bíborost megválasztották pá­
pának, megkérdezték tőle, hogy milyen nevet fog 
felvenni. Az új pápa igy válaszolt:

— IX. Pius pápasága alatt szenteltek pappá; 
X. Pius pápa hivott Rómába. Pius, ez békés név. 
Én minden erőmet az általános megbékélés mun­
kájára akarom fordítani. Ezért: XI. Pius nevet 
választom“.

Hogy mit jelentett ez a célkitűzés, azt nem 
csak a pápa, hanem a megválasztó! is nagyon jól 
tudták. XI. Pius pápát 14 skrutinium után válasz­
tották meg. Többet nem is tudunk a választás 
részleteiről. Megválasztása után Gasparri bíboros 
ezeket mondotta:

— Annyi skrutinium kellett a pápa megvá­
lasztásához, amennyi állomása van a keresztut- 
nak. Mi végigjártuk ezt a keresztútat és a végén 
az új pápát a Kálváriára helyeztük“.

Amikor tehát az új pápa, XI. Pius pápa, a 
világ békéjét tűzte ki uralkodása főcéljául, teljes 
elszántsággal és a nehézségek teljes tudatával a 
kereszutat választotta. Azt csak a Mindenható 
tudja, hogy ennek a keresztutnak eddig hány ál­
lomása volt. Körülbelül annyi, amennyi a béke 
utján uralkodása alatt termett. Annyi bizonyos, 
hogy XI. Pius pápa nem tért le erről az útról — 
nincs ma Moszkván és társain kívül senki, aki ezt 
el ne ismerné. Amikor pedig legutóbb betegsége 
idején életét is felajánlotta áldozatul a világ be- 
kéjéért, tudtuk, hogy megérkezett a Kalvaria.

Egyháznak pedig ilyen érvénytelenítő akadálya 
nincs.

A pápa sajátkezű levelet írt az olasz király­
császárnak és Mussolininek az ügy békés elinté­
zése céljából. Eddig azonban még semmiféle intéz­
kedés sem történt. Mindenesetre megható, hogy a 
nyolcvankét esztendős pápa a békevágy és a sze­
retet találékonyságával igyekezett felébreszteni a 
szivek mélyén szunnyadó jóakaratot. Ha csak egy 
kicsit is értékelni fogják áldozatát, nem marad­
hat el az eredmény ezután sem.

*

Február tizenkettedike: a lateráni szerződés 
tízéves évfordulója volt. Még ha konlliktu- 

sok szegélyezik is ezt a tízéves utat, mégis csak 
vigasztalás és öröm az általános helyzethez ké­
pest. Mert bármerre vetette is tekintetét a béke 
pápája, alig tálát vigasztaló, biztató helyzetet.

Mexikóban 1925 óta rendszeres egyházüldö­
zés van. Eszközei, módszerei a legkegyetlenebbek. 
Szerzeteseket üldöztek ki. Templomokat, egyházi 
vagyont egyszerűen állami tulajdonnak jelentet­
ték ki. Iskolákat zártak be. A pápa három dele­
gátusát üldözték ki az országból. Papokat, híve­
ket gyilkoltak le. A pápa „Inirpiis afflictisque“ e. 
körlevele. Diocletián császár keresztényüldözéséhez 
hasonlítja a mexikói helyzetet és „cinkossággal es 
vétkes hallgatással“ vádolja a világ sajto-anak 
nagyrészét. 1931 óta még vadabbul folyik ez az 
üldözés és még nagyobb a vértanúk száma. A 
pápa tiltakozása két körlevélben (1932 szeptem­
ber és 1937 Husvét) hiábavaló. Az üldözés ma is 
tart, sőt az egyre erősödő kommunista befolyásra
csak növekszik. „ .

A mexikói üldözést csak az oroszországi 
múlja felül. A Szovjet valósággal megszemélyesí­
tője a kereszténységre törő minden alvilági tö­
rekvésnek. 1922-ben a pápa a hatalmakhoz for­
dult (a genuai konferencia), hogy közbenjárá­
sukkal segítség az Egyházat oroszországi elisme. 
réséhen és szabadságában. Eredmény: semmi. A 
na»v demokráciák újabban dühöngő igazsagerzete 
és °Íelkiismerete akkor még aludt. Csak a zsidó­
ság sorsa tudta felébreszteni. 1930-ban a papa a

világ közvéleményéhez fordult. Eredmény ismét 
semmi, „Oroszországban pedig az üldözés erősö­
dése volt erre a válasz. A katolikus retegek 
is beszivárogni kezdő vörös métely megbclyegzese- 
re pedig újabb körlevélre, (Divini Redemptoris) 
volt szükség. És ma? A nagy demokráciákban 
szabadon űzik az istentelen propagandát, a kom­
munista-ellenes államok pedig nagyrészben vészé-
lyesen a másik végletbe estek. ............

Az orosz kommunizmus nagystílű vállalkozá­
sa volt a most felszámolásra kerülő spanyolor­
szági polgárháború. Ennek az esemenyei annyira 
szemük előtt játszódtak le. hogy szomorú rész- 
létéit felesleges újra felidézni. Ma a nemzeti 
Spanyolország katolikus szempont ><>^ e ( 1
fogástalan utón jár. A felek támogatásából pedig 
világosan kitűnik Anglia kalmár lelkulete, az 
Egyesült Államok és Franciaorszag veszélyesen 
balfelé igazodó rokonszenve. Az Egyház a I le­
foglalása világos és érthető. Politikán és gazda­
sági érdekeken felül saját szempontjai szerint 
alakította ki.

Az új Németország, a Harmadik Birodalom, 
egy újabb keresztet jelentett a pápa válán a be* 
ke keresztútján.

Egy sorakoztak a keresztek a Szentatya terve- 
zett ünnepén az ünnepi oltár körül. A beke 

sorsa a keresztéit. A pápa sorsa ugyanakkor a 
keresztviselés. Mi hisszük, hogy ennek a Kereszt­
utnak az eredménye, az áldása ezután sem 
maradhat el. Sőt még többet is merünk állítani. 
Egyáltalán nem vagyunk kicsinyhituek es pedig 
jogosan. Vessünk egy pillantást XI. Pius papa 
uralkodásának 17 évére. A keresztül eredmények­
ben igen gazdag, termékeny út. Negyvennel több 
konzisztórium, 31 körlevél, 25 dekretalis level, 
31 Motu Proprio, kétszáznál több apostoli konsti- 
tució, közel ötszáz apostoli levél, közel négyszáz 
magánlevél, 17 homilia, 8 rádiószózat, közel két- 
ezer beszéd a zarándokokhoz, 32 beszéd tudósok 
előtt, nevezetes nemzetközi kongresszusokon, 1 
konkordátum, 2 Szentév, 14 szenttéavatás, Vati- 
kánváros felépítése, megszervezése, Romában ha­
talmas épületek különböző intézmények szamara, 
1230 plébános! lakás Olaszországban, 4 nagy vi­
lágkiállítás: rövidesen idevetett adatokban ez a 
tizenhétéves uralkodása váza. „

Mi azután erősen bízunk ennek az uralkodás­
nak, a béke keresztaljának, nagy, átfogó ered­
ményében, a nagy, általános megbékélésben. Mert 
a keresztül nem a Kálváriával, hanem a I el tama- 

‘ dással végződik. ' ’ '

Bródy volt russzin miniszterelnök 
különös szabadulása a pragai bortonbol

I ___ - - a mm m 1 * 1 _ 1  6 1 -

A római kérdés elintézése, ez volt első na- 
gyobbszabású ténykedése, amellyel egy fel­

évszázados nyilt sebet gyógyítottak be. Amire a 
liberalizmus és szabadkőműves gyámság alatt levő 
új egységes Olaszország nem volt hajlandó, azt a 
háború után feltörő nemzeti gondolat szükséges­
nek tartotta. A pápai állam elfoglalása, az uj 
helyzet kialakulása félévszázados történelmi kép­
iét volt már; a pápa a Vatikán foglya volt es sza­
mára nem létezhetett Olaszország Roma szék­
hellyel. Gondoljunk csak arra, hogy a papa akkor 
is úgy szerette hazáját, fajtájat, amint azt a eg- 
utóbb is olyan meghatóan kijelentette. A megbé­
kélés gondolata tehát állandóan előtérben volt 
nála. Viszont a másik oldalon is uj emberek, uj 
értékelések, új vágyak álltak: itt is megvolt a 
készség és a jóakarat. Egy kedves jele volt ennek 
az, hogy közvetlen a „marna su Roma után a 
feketcingesek a Szent Péter-tér« gyűltek hodolo 
tüntetésre. Vájjon mit érzett ekkor a papa, a - 
nek ezt jelentették és aki meg nm mehetett k. 
az erkélyre megáldani a lelkes tömeget.

A kibékülés megtörtént es ma mar a tized 
évfordulóját ünnepelték volna Nem mondhatjuk 
hogy ez a tíz év zökkenés nélkül tel el. A papa 
és az olasz állam egyezménye 1931^e“..®8 
az első nagyobb nehézségen A konfhk ... |
Katolikus Akció mozgásezabadsaganak akada y | 
zása miatt tört ki. Ez a konfliktus egy megegye^ g 
zéssel elintéződött. A második zökkenő meg f
intéződött el. A fasiszta nagytanács faJtorvt"y 
nek egyik rendelkezése az ütközőpont, az amelyek
az olasz és nem árja származású fel kozott kot 
házasságot államilag nem fogadja e. z a 
kezes nyilvánvalóan sebet ütött a megegyezésem 
amely szerint az olasz állam a huzassaglu,lesek ^ 
dolgában az Egyház törvényéihez igazodik. Az

Előbb kötelezvényt akartak vele aláiratni, 
hogy többé nem foglalkozik politikával

Ungvárról jelentik: Bródy András volt 
ruszin miniszterelnököt a csehek kedden iá 
ratla.mil szabadonbocsátották. Mint _ emlékeze­
tes, Bródyt még novemberben tartóztatták le,

A nyakam merev 
a fájdalomtól

ff

— Mit csináltál, hogy nyakfájásom ily
m- in#*

hámor elmúlt?,
__ egyetlen Hatásos szert Használ

tam: be'dörzsöltelehCARMOL *M 

*) carmol a legjobb bedörzsölöszer meg­
hűlés, nrlpa, reumatikus fájdalmak és láz ellen

azért, mert népszavazást követelt Ruszinszkó-» 
ban. Midőn Bródy a Prágában tartott minisz­
tertanács elé terjesztette Ruszinszkó önrendel •< 
kezési jogának megadásáról szóló követelését^ 
Sirovy akkori csehszlovák miniszterelnök pa­
rancsot adott Bródy elfogatására. Bródyt a« 
egyik Prága melletti börtönbe zárták s azóta 
hiába történtek közbenjárások kiszabadításai 
érdekében.

Most érdekes részleteket jelentenek Ungj 
várról Bródy kiszabadulásának körülményei-« 
röl. A hírek szerint néhány nappal ezelőtt Bn>» 
dyval közölték a cseh hatóságok, hogy abbani 
az esetben, ha oly értelmű nyilatkozatot ír alá* 
amelyben elismeri az ellene emelt vádat, sza* 
badlábra helyezik. Bródy a nyilatkozat aláíró* 
sát megtagadta, lükkor úgy kezdték meg az alj 
kudozást, hogy kijelentették, megelégszenek! 
vele, ha olyan nyilatkozatot ad. hogy kisaaba-j 
dulása után nem foglalkozik politikával. Bródy 
ennek a nyilatkozatnak az aláírását is megta 
gadta. Végül is nem tudtak mit csinálni vele, 
nyitva hagyták cellájának ajtaját és közölté: 
vele, hogy meneküljön, ha akar.

Bródy ugyan kisétált a cellából és a börtön 
■p ül étéből, de egyelőre az egyik prágai szálló­
idban szállt meg és kijelentette, hogy mincB 
addig nem utazik el a cseh fővárosból, amíg 
biztosítékot nem kap arránézve, hogy nem ülj 
ilözik. Bródy ebben az értelemben értesített»

■ Ungváron lakó családját is.
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6 Magyar Lapok

Havasi virágok 
— Erdély legkopotíabb 

reverendájára
Gyergyói emlékek Márton Áron püspöki titkár korából

Gyergyószentmiklós, február hó.
A püspökszentelésre talán seholse készül­

tek olyan lelkesedései, viint Gyergyószentmik- 
lóson. Az a három, év, amit Márton Áron 
püspök, mint káplán töltött e kis városban, 
annyira összeforrasztotta e város közönségét 
,Alánon tisztelendő úr“-ral, hogy csak a szülő­
falufa, Szentdomokos érezheti inkább magához 
tartozónak az új püspököt, de azután min- 
gyárt JSzentmiklós következik. Meg is mozdult 
az egész város apraja-nagyja, hogy résztvegyen

a nagy aktuson, mikor a „tisztelendő úr"-at 
püspökké szentelik. Aztán egymásután jött hi­
deg zuhanyként a sok, még a soknál is több 
visszautasítás. „Nincs hely“. A templom is ki­
csi. Szállás shies. Fáradságos küzdelembe ke­
rült a sok lelkes tisztelőnek visszaszorítása. 
Most aztán az ünnepségről lecsúszottak csaló­
dottan, de fogyhatatlan szeretettel imádkoznak 
—• itthon. Közben aztán felemlegetik a sok ked­
ves emléket, miket élénken őriznek szívükben 
nagyon szeretett püspökünkről. Ezekből az 
emlékekből jegyzünk néhányat ide.

„Márton papbácsi — püspök bácsi“
Szentdomokosi volt az a csöpp leányka 

(Szakács Maliid), aki a szentmiklósi zárdában 
1926-ban először jövendölte meg, hogy Márton 
Áronból püspök lesz. A nővérek Isten szavá­
nak vették az alig öléves gyermek szavát s fi­
gyelmeztették a „tisztelendő ur“-al, hogy ké­
szüljön a nagy hivatásra. Tréfával ütötte el a 
dolgot. „Akkor csak ketten leszünk az egyház­
megyében — mondotta meggyőződéssel — Or­
bán Dénes és én.“

Azóta Orbán Dénes jobb hazába költözött, 
az egyházmegye papjainak száma sem fogyat­
kozott meg s a jövendölés, lám mégis betel­
jesedett,

„Hí van I“
Ez a jellemző kis eset 1931-ben történt. 

Bérmaúton volt Mailát h kegyelmes úr he­

lyettes püspöke. Meleg fogadtatás, rengeteg 
nép. A fényes ornátusos főpap, hatalmas kísé­
rettel bevonul a templomba. A nép izgatottan 
hullámzik. Mindenki izeg-mozog. Nyakukat 
nyújtogatják, fejüket forgatják. Már az utolsó 
fehér karinges pap is a szentélyben áll. A 
nyugtalanság fokozódik. Észrevehetően még) 
mindig várnak valakit. Jó negyedórái késede­
lem után szerényen, kicsit meghajolva, egy­
szerű, kopott, reverendájában megérkezik 
Márton Áron, akkor püspöki titkár.

Hatalmas zúgás suhant végig a templo­
mon, „Itt van“. Az arcok mosolygósra piná­
nak, a szemeket könny fátyolozza.- A hullám­
zás megszűnik. Valami boldog megnyugvást 
sugároz a hatalmas tömeg. Akit várt, megér­
kezett.

„Ilyen kopott reverendája csak neki van“
Ez az emlék 1933-ból való, amikor a ka­

tolikus nagygyűlést Gyergyószentmiklóson tar­
tották. Az irgalmas nővérek nagy buzgósággal 
dolgoztak egy reverendán. Stoppolták, varr­
ták, vasalták. Munkában volt mindenki.

Egy pap meglátta a lázas munkát. Föl­
kiáltott: „Hála Istennek, megérkezett Áron isi“

A nővérek megkérdezték:
— Találkozott vele?
— Még nem, csak látom a reverendáját.
A nővérek elcsodálkoztak:
— Honnan ismert rá?
A pap mosolygott.
— Ilyen kopott reverendája az egész egy­

házmegyében senkinek sincs, csak neki.

„Ma is támadnak próféták“
Ez szintén ugyanazon a katolikus nagy­

gyűlésen történt. Neves, elismert, nagy szóno­
kok egymásután következtek az előadói dobo­
gón. Hálás, megértő tapssal jutalmazták min- 
deniket. Egyszer csak felemelkedik Márton 
Áron. Mint orkán, zúgott fel a taps. Percekig 
nem tud szóhoz jutni, A közönség lelkesedése 
határtalan. Csendesen, szinte szégyenkezve 
mosolyog. Látszik, hogy terhére van a nagy 
tüntetés.

Mikor beszédét befejezi, a tetszésvihar 
újra kitör. Pacha püspök képviselője na­
gyon meghatoltan, csak ennyit mond: „Nem 
tudtam, hogy ma is támadnak próféták..."

A szentmiklósi emlékek kimeríthet elle­
nek. Csak most tűnik föl, hogy Márton Áron 
püspök mélyen fáradhatatlan volt a munká­
ban s kifogyhatatlan a humorban. Mindenki 
bizonygatja, hogy mostani jelszavát pappá 
szentelésének első pillanatától élte, — most 
csak szavakba foglalta,

A rendező bizottság visszaszoríthatta az 
útrakész tömeget, de azt senki a föld hátán 
meg nem tilthatja, hogy az egész város egy 
szívvel-lélekkel imádkozzék azért a püspökért, 
aki jópásztoruk volt már akkor, mikor még hi­
hetetlennek látszott, hogy — főpasztor is le­
hessen!

A püspökszentelés ünnepségét a szentmik- 
lósia.k megjelenésükkel impozánsabbá nem te­
hették, de imáikkal és magasan lobogó szere­
tettekkel igyekeznek megkönnyíteni püspökük­
nek a hétköznapoknak azt a munkáját és küz­
dését, amit Ö olyan igazi, nagy lélekkel vállalt.

(—nna)

Encharisztikiis Viiágkongressznsi Almanach
Díszes kötés, művészi kiállítás. Többszáz fénykép. f
Ara a pénz előzetes beküldése esetén 420 Sei és porío 30iei

Rendelje met£ még rmi az „ECCLESIA** könyvkeies-
kedés Oradea, va«<y a „MAGYAR LAPOK** űljjstn •
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* Alkoholisták, akik gyomorhurutban szén* 
vednek, elvesztett étvágyukat napi kb. 150 gram nr 
természetes „Ferenc József“ koserűviz használata 
következtében gyakran meglepő rövid idő alatt 
visszanyerik. Kérdezze meg orvosát.
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Légvédelmi előadás 
Nagyváradon

A város vezetősége közli a lakossággal, hogy 
február 19-én és február 20-án délután 4 érni 
kezdettel légvédelmi előadás lesz a városi szín­
házban. Az előadásokat Tánase Conostantin őr­
nagy, a „Rámán Aeora-Chimica“ technikai ta­
nácsadója tartja a következő tárgysorozattal:

1. Egyéni védekezés; a védekező készülékek 
leírása, kezelése, viselése és velük való gyakor- 
latok.

2. A tömeges védekezés ezeknek építése, tér. 
mészeies cs mesterséges rendezése.

A város vezetősége kéri a közönséget, hogy a 
díjtalan előadáson minél nagyobb számban ve­
gyen részt.

Országos korcsolpverseny 
a gyilkosíó legén

Csíkszereda. Saját tud. Az országos korcso­
lyázó szövetség, mint ismeretes, úgy" határozott, 
hogy az .idei országos korcsolyaversenyt, a gyer- 
gyószént,miklóai Sport Egyesület közreműködé­
sével ebben az évben is a Gyilkos tó jegén ren-i 
dezi meg. A téti sport nagy eseménye Lesz ez al 
verseny, valamint az ezzel kapcsolatos nagysza­
bású műkorcsolyázó verseny is, mert itt kerül' 
eldöntésre, kinek a birtokába kerül a dr Hire,eh 
Elemér vándordíja. Gyergyószentmiklós városa,, 
sport,férfiai és polgársága minden áldozatot 
meghoz annak érdekében, hogy a versenyzők és 
vendégek jól érezzék magukat és így erőteljesen 
népszerűsítsék a székely Svájc és a páratlan: 
Gyilkos tó nagyszerű vidékét. A február hó 2-6. és 
27-én lebonyolításra kerülő versenyeket 22-től' 
kezdődő edzésre kiválóan alkalmas eporthét elő­
zi meg.

BEKÜLDÖTT HÍREK
A nagyváradi katolikus tanítók 
február 20-íkí zártkörű farsang- 

záró estélyének műsora
Nyitány (zenekar). 1. Az estélyt megnyitja 

Székely Gyufa, a tantestület elnöke. 2. Román, 
orosz matróz táncokat és balettet lejt: Osztás 
Manci. 3. Puccini „Tosca“ operájából áriákat éne­
kel Szabó Zoltán zongorán kíséri R. Horváth Mi­
éi. -1. Népdalokat hegedül Szilágyi Béla, zongorán 
kíséri Philipiné Éles Joli. 5-a JJeliber: Scans on 
Eepagnole. b) Läsati-mä sít c&nt in pace de Sibia- 
nu. c) Mikes-Csák: Szeretném itthangyi... mű da­
lok, énekli: Harsányi Anna, zongorán kiséri Ma­
cái,ik Gabriella. 6. Ziegler, Andráséi: Szerenádok 
quartet, előadja egy alkalmi énekkar. A szólót 
énekli Gyű lay Béla. Vezényel: Andrássi Ede ze­
netanár, országos karnagy. 7. Király himnusz. 
(Zenekar.) Fenntartott helyet a rendezőség csak 
azoknak biztosit, akik erre igényüket előre beje­
lentik. A megváltoztatott lakások miatt sok meg­
hívó visszajött, ezért, akik a meghívót nem kap­
ták meg, de arra igényt tartanak, szíveskedjenek 
ciműket a Katolikus Kör háznagyi hivatalánál 
leadni.

Ä nagyváradi színházi 
iroda közleményei

— Esti előadások. A hölgy hozzám tartozik a 
Thálva színház nyolcnapos nagyváradi ciklusának 
első nagysikerű újdonsága. Nálunk az operett 
együttes leg kiválóbbjaival, Gróf László rendezésé­
ben kerül színre még csütörtökön este 9 és va­
sárnap este 9 órakor, rendes helyárakkal. — 
Nincs szebb, mint a szerelem, operett újdonság 
bemutató előadása pénteken este 9 órakor, továb­
bi előadások szombat este 9 és vasárnap délután 
6 órakor. — A szomjas krokodil, nagy farsangi 
operett revü, hétfőn, kedden és szerdán este van 
a színház műsorán.

— Bélutáni előadások: Csütörtökön délután 5, 
vasárnap délután 3 és kedden délután 5 órakor 
az Ide gyere rózsám c. operett kerül színre olcsó 
helyárakkal. — Szombaton délután 5 órakor és 
szerdán délután 5 órakor Nem leszek hálátlan 
nagysikerű operett van műsoron, olcsó hely- 
árakkal.

— Vasárnap délelőtt 11 órakor matinén nagy 
gyermek előadás van a színházban nagyon olcsó 
helyárakkal, színre kerül Sicc nrfi kalandjai éne­
kes, táncos, zenés nagy gyermekoperett.

/
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HÍREK
Szerkeszttőség é* kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
FIZETÉSI ARAK : BelfSirion: Egész érre 900, félévre 450 

negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 
BígyarorSl4n#n: Egész évre 50 P, félévre 25 P. negvedévre 15 P 

Egyes szám ara 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037

Telefont 12-27.
kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza.

Időjárás
A bucure$ti idöjáráskutató intézet Jelentése 

szerint a várható időjárás: Néhány helyen kevés 
eső, az éjjeli fagy gyengül, a nappali hőmérséklet 
alig változik.

HÚSZADIKÁN KEZDŐDIK A BALKÁN- 
SZÖVETSÉG ÉRTEKEZLETE. Bucuresti. Saját, 
tud. A külügyminisztériumban az utolsó előkészü­
leteket teszik a Bucurestiben, február 20-án meg­
nyitó Balkánszövetség értekezletére.

HÍREK A DIPLOMÁCIA KÖRÉBŐL. Bucu­
resti. Saját tud. Jovan Ducid, jugoszláv- 
nagykövetet kedden fogadta Miron Christen 
patriarcha-miiiiszterelnök és hosszasabban tár­
gyalt vele az időszerű politikai kérdésekről. Gri- 
gore Gafencu külügyminiszter kedden fogadta 
Kivikoskit, Finnország új bucuresti követét. Ahil 
Barceanu, Románia nemrég kinevezett brazíliai 
követe a jövő héten indul Rio de Janeiróba, hogy 
hivatalát átvegye. Ugyancsak a jövő héten utazik 
el Cindurachi, Albánia új román követe. Kedden 
elutazott Prágába Lecca, bucuresti Cseh-Szlovák 
követ.

Nagyváradon megkezdték a nyugdijkönyvek 
beszedését. A nagyváradi p énzü g y i ga zg a tósá g 
nyugdijosztályán szerdán kezdték meg a nyugdíj- 
könyvek beszedését. A nyugdijoeztály vezetője 
kéri a nyugdíjasokat, hogy könyveiket barom 
nap alatt adják be, hogy megkezdhessék a nyug- 
d jfizetés t. Azok a nyugdíjasok, akik a múlt hó­
napban nem adtá.k be az életbenlétüket igazoló 
okmányt, valamint azok az özvegyek, akik eddig 
nem adták be azt a nyilatkozatot, hogy nem men­
tek férjhez, most kötelesek a nyugdíj könyvhöz 
ezeket az iratokat is csatolni.

ORSOVAI MAGYAROK A NEMZETI ÚJJÁ­
SZÜLETÉS FRONTJÁBAN. Temesvár. Saját tud. 
Az orsovai magyarság nevében és képviseletében 
Dudás Mihály, Fazekas József, Nassze Ede, Vé­
kony Sándor, Kovács György és Gyűjtő Antal 
részvételével küldöttség jelent meg az orsovai 
polgármesternél, akinek bejelentették az orsovai 
magyarság belépését a Nemzeti Újjászületés 
Frontjába, illetőleg annak magyar osztályába. 
Egyúttal ismertették a magyarság orvoslásra váró 
panaszait is. A polgármester szívesen fogadta a 
küldöttséget és Ígéretet tett. hogy közbenjár az 
iskolaügyi és egyéb panaszok megszüntetése ér­
dekében.

Újabb szakértőket hallgattak ki a szalontal 
volt polgármester ügyében. Nagyvárad. Saját tud. 
Kovács Béla volt ezakmtai polgármester isme­
retes ügyét kedden tárgyalta a nagyváradi tábla 
büntető tanácsa. I ítélethirdetésre szerdán délben 
kerüH sor. Végleges döntést most sem hozott a 
tábla, amennyiben újabb szakértők kihallgatá­
sát látta szükségesnek és ezért az ügyet március 
4-ére halasztotta.

CHAMBERLAIN KIHALLGATÁSON FO­
GADTA TI LE A MEGHATALMAZOTT MI­
NISZTERT. Londonból jelentik: Chamberlain 
anool miniszterelnök alsóházi hivatalában fo­
gadta V. V. Tilea, londoni román meghatalma­
zott minisztert.

Február 28-áig az edókcatrolorok elfogadják 
a házadóvallomásckat. A nagyváradi Háztulajdo­
nosok Szövetsége közli, hogy a házadó vallomá­
sok benyújtása kérdésében újra eljárt a behajtá­
si pénzügyi adminisztrációt vezető Bori a Nicu- 
loscu pénzügyi inspektornál és ennek a kérdés­
nek a végleges elintézésére generális intézkedést 
kért. Az inspektor kijelentette, hogy miután az 
adótörvények kötelezik a háztulajdonosokat az 
ötévenként! vallomás benyújtására és mert ezzel 
ellenckező törvény, vagy miniszteri rendelkezem 
meg nem jelent, tehát a háztulajdonosoknak a 
törvény rendelkezéseihez kell alkalmazkodniuk es 
kiadta az utasítást, hogy az adókpntrollok a. ház­
adéval,lomásokat elfogadják. 1 ovábbi cclvilágos 
tások a Háztulajdonosok Szövetsége, Cosbuc-u. 1 
és Avram lancu-u. 13. :-z a1 a 11i irodáiba,n díjmen­
tesen nyerhetők.

Zürichi zárlat. Párizs 11.66, London 20.61 egy­
negyed, Newyork 440.37, Brüsszel 74.35, Milánó 
23.20, Amszterdam 236.10, Berlin 176.62, Szófia 540, 
Prága 15.15, Varsó 83.25, BeLgrád 10. Bucuresti 337

A HÁZBÉRLEYI VISZONYBAN BEÁLLOTT 
BÁRMELY VÁLTOZÁST 24 ÓRÁN BELÜL BE 
KELL JELENTENI AZ ILLETÉKES RENDŐR 
PARANCSNOKSÁGNÁL. Bucuregtiből jelentik:
A hatóságok a háztulajdonosok és a föbérlök tu­
domására hozzák, hogy bármilyen a bérlett vi­
szonyban beállott változást s az uj bérlők nevét 
huszonnégy órán beiül kötelesek bejelenteni az 
illetékes rendörparancsnokságoknál.

s KINEVEZTÉK ISAC EMIL HELYETTE­
SÉT. Kolozsvárról jelentik: Mint megírtuk, 
Isac Emil, erdélyrészi szépművészeti felügyelő 
leromlott egészségi állapota miatt egyévi beteg- 
szabadságra ment. Szabadsága idejére a kul­
tuszminisztérium dr Leon Mihaestit, Szamos- 
tartomány helytartóságának közigazgatási igaz­
gatóját bízta meg a szépművészeti vezérfel­
ügyelőség munkálatainak vezetésével. Dr Leon 
Mihaesti személyében kitűnő kulturembert ért 
a magas kitüntetés. Személye biztosíték arra. 
hogy az erdélyi magyar kultúrintézmények 
szabad működése elé a jövőben sem fog aka­
dály gördülni.

A VONAT KEREKEI KÖZÉ ZUHANT A KO­
LOZSVÁRI ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ EGYIK 
MŰVÉSZE. Temesvár. Saját tud. Megdöbbentő 
szerencsétlenség színhelye volt kedden délután a 
vingal vasútállomás. A kolozsvári Román Nem­
zeti Színház tagjai Aradról Temesvárra utaztak. 
Köztük volt I r 1 m 1 e s Leonida 26 éves fiatal mű­
vész is. Vingán néhány percet áll a vonat és Iri- 
mies ez idő alatt bement az állomási vendéglőbe. 
A vonat közben elindult és a fiatal művész a már 
mozgásban levő vonatra akart felugrani. Azonban 
oly szerencsétlenül ugrott, hogy a kerekek alá 
került. Irimies a helyszínen meghalt.

ARADON A HÚS ÉS KENYÉR ÁRÁ­
NAK EMELÉSÉT KÉRIK. Arad. Saját tud. A 
hentesek és pékek küldöttségileg kérték a hús 
és a kenyér árának emelését. A kérés fölött a 
polgármester fog dönteni.

Jelentkezniük kell a szatmármegyei italmé­
rési engedélyek tulajdonosainak. Saját tud. A 
pénzügy igazgatóság, pénzügyminiszteri rendeletre 
hivatkozva, kedden hirdetményt tett közzé. A hir­
detmény felszólítja az italmérési engedélyek tu­
lajdonosait, hogy két fényképpel jelenjen meg a 
pénzügy igazgatós ág illetékes osz-tályán. Március 
6-án Nagybánya és Felsőbánya. március 7-én 
Nagyeomkut és Erdőd, 8-án Szinérváralja és 
Avasfeleőfalu, 9-én Halmi és Batiz, 10—13-án a 
szatmári első számú adóhivatal körzete, 14-én 
Szatmár msodik számú adóhivatalának körzeté­
hez tartozó italmérési engedély birtokában tevő 
állampolgárok kötelesek a pénzügyigazgalóságon 
jelentkezni. Mint ismeretes, a pénzügyminiszté­
rium, hogy az italmérési engedélyek bérbeadását 
megakadályozza, elrendelte, hogy az engedélyt és 
a pénzügy igazgatóságon levő iratokat az, engedély 
bérlőjének fényképével szereljék fel.

MEGHALT JAKAB ANDRÁS SZOBRÁSZ­
MŰVÉSZ. Bucuresti. Saját tud. Emlékezetes, 
hogy Cristescn tanár légionista parancsnokot 
Jakab András magyar szobrászművész házá­
ban a rendőrséggel lefo'yíatott harcban lelőtték 
s hogy a szobrászt, akit feleségével együtt letar­
tóztattak, úgy megrendítette az eset, hogy kór­
házba kellett öt szállítani, Jakab Andráson régi 
szívbaja annyira elhatalmasodott, hogy a kór­
házban, ahol őrizet alatt feküdt, kiszenvedett. 
Ma, szerda délután lesz a temetése.

TÜZR IÁD ALOM A KOLOZSVÁRI RO­
MÁN NEMZETI SZÍNHÁZBAN. Kolozsvárról 
jelentik: Hétfőn este éjfél előtt tűz keletkezett 
a Cuza Voda-téren levő Nemzeti Színház ka­
zánházában. A fűtésnél használt pakura, eddig 
még ismeretlen okokból tüzet fogott s a szín­
ház egész belsejét pillanatok alatt sűrű. csípős 
füst lepte el. A közönség pánikszerűen mene­
kült a nézőtérről, a tüzet azonban a személyzet 
eloltotta, még mielőtt a tűzoltók a helyszínre 
k:szálltak volna.

JURIS!

Betörtek a gyergyószentmiklósi postahivatalbak
Saját tud. Az elmúlt éjjel a Sándor-féle nyomdát 
helyiségből ismeretlen tettesek a falat áthtovó, 
behatoltak a hivatal helyiségébe, ahol működésié 
léptek, feltörtek egy kiskasszát, feldúlták a esc*, 
magokat. A postafőnök ébersége akadályozta megj 
a betörőket, hogy a Wertheim-^zefcrény.t ie fel* 
törhessék. Ugyanis a zajra figyelmes lett és rend* 
őrség után telefonált, azonban a betörők időköz­
ben elmenekültek. A rendőrség azonnal éréivé» 
nyomozást vezetett be a tettesek kézrelkerítése 
érdekében.

Jelmezes-estély a nagyváradi ASO—NSE-ben
Szombaton, 18-án este 10 órakor a nagyváradi 
ASO—NSE farsang záró jelmezes estélyi rendez 
a vörös teremben. Bejárat az Újságíró Club fő* 
bejáratánál. Belépő-dij nincs. A tagokat és ven* 
dégeiket ezúton hívja meg a rendezőség.

Bűnvádi feljelentést tettek Tusnádfttrdő köz­
igazgatási gazdája ellen. Csíkszereda. Saját tud,
Ördög József, tusnád fürdői elöljáróság! tag, 
fürdőgazda ellen több panasz hangzott el a viila- 
és telektulajdonosuk részéről, minek következté­
ben a fürdőgazdát hivatali szabálytalanságokért, 
állásából feLfücgcsztették. Időközben súlyosabb 
visszaéléseknek is nyomára jöttek, úgy hogy Ör­
dög fürdőgazdának a bíróság előtt kell felelnie 
súlyos szabálytalanságaiért és a fürdőt ért anya­
gi és e -kölcsi kárért.

Felmentették a gyilkosság! kísérlettel vádolt 
legényt Nagyvárad. Saját tud. Bund uras loan, a 
Vaskók melletti Discau községbe való fiatal tföld- 
műves állott szerdán délelőtt a büntető tábla ta­
nácsa előtt. Bunduras ellen gyilkossági kisér let 
elmén indított bűnügyi eljárást az ügyészség. A 
falu kocsmájában tartott uj esztendei mulatságon 
ugyanis összeszólalkozott régi haragosával Tristai 
Nicolaeval. Bunduras a veszekedés hevében ha­
talmas konyhakéssel rárohant Trisfcara. A gyil* 
kosságot a körülállók akadályozták meg, akik le-. 
»fogták a dühöngő falusit s kicsavarták kezéből a 
kést. A tüntetőtábla tanácsa fölmentett Bundu* 
rast, csupán a perköltség megtéritiésére kötelezte.

Leveszi lábáról az influenza ? 
Dörzsölje be leslét, homlokát va­
lódi Diana sósborszesszel.

A lakók és albérlők bejelentésének lé napos 
meghosszabbítását kérte a rendőrség a belügymi- 
niszeriumtól. Nagyvárad. Saját tud. Két nappal 
ezelőtt megírtuk, hogy a belügyminisztérium ren­
deletére öt nappal meghosszabbították a lakók 
és albérlők bejelentési kötelezettségét. Nagyvára­
don február 11-én, szombaton kezdődtek meg a 
bej elütések. A belügyminiszteri rendelet, amely a 
meghosszabbításról intézkedik nem érkezett meg 
a rendőrségre és ezért Fodor Lőrinc rendőr- 
kvesztor táviratilag kérte, hogy a bejelentési kö­
telezettséget 10 nappal hosszabbítsák meg. A tö­
meges bejelentések technikai lebonyolítására 
ugyanis képtelenek. A rendőrség a válasz megér­
kezéséig az ötnapos terminuson túl is elfogadja 
a bejelentő lapokat.

VAKMERŐ MERÉNYLET A BRASSÓI VO­
NAT MOZDONYVEZETŐJE ELLEN. Bucuresti. 
Saját tudóéi tónktól, Stan Chirita mozdonyvezető 
jelentést tett felettes hatóságának, hogy Sinaia és 
Brassó között egy ismeretlen egyén, aki Sinalan 
kapaszkodott fel a mozdonyra, menetközben meg­
támadta. Élethalál harc fejlődött ki köztük, de a 
mozdonyvezetőnek sikerült megállítania a vona­
tot, mire az idegen, mielőtt elfoghatták volna, le­
szállt a mozdonyról és eltűnt, de előbb két revol­
verlövést adott le.

HALÁL A SIMPLON EXPRESSZ KERE­
KEI ALATT. Temesvár. Saját lúd. A Simplon 
expressz a Vadászerdő közelében halálragázolt 
egy ismeretlen fiatalembert. Személyazonossá­
gának megállapítására megindult a nyomozás.

Felakasztva találtak egy 9 éves kisleányt
Arad. Saját tud. Megdöbbentő esemény történt a 
„gáj"-nak nevezett külvárosban. Nagy János föld­
műves Campia-Izlazului-utca 9. szám alatti Laká­
sának udvarán az istállóban felakasztva, holtan 
találták Nagy János 9 éves kis unokahugát Ba­
kóéi Piroskát, Az esetet nyomban jelentették a 
rendőrségnek és az ügyészségnek. A vizsgálóbíró 
elrendelte a holttest '*fe Lboncol ás át, mert a meg­
döbbentő eset hátterében bűntényt sejtenek.

A Sasok Turista Egyesülete által a múlt 
nyarán rendezett 15 napos tanulmányi kirándu*1 
lást színes vetített képc.k bemutatásával kiéért; 
felolvasás kertében — Béres Károly, az egyesűr 
let társelnöke fogja ismertetni folyó hó 19-én dél-, 
után 6 órakor a Református Leányme ve.16-Intézet 
dísztermében. F.zen komoly ismeretterjesztő elő­
adásra már előre ie felhívjuk olvasóink figyel­
mét, Az előadás összes jövedelmét a szegény ele­
mi iskolás gyermekek téli konyhája javára for­
dítja az Egyesület
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A gyimesvölgyi „élőhalott
sr-1—■—- I.—a——un M ■ 1

Jelentkezett a háborúban holttá- 
nyilvánított Karácsony Imre

Bonyodalmak egy erdei kaszáló vétele körül
Csíkszereda, február hó.

A világháború nyomaiban járó, vigasz nél­
küli, kegyetlen zűrzavar fenekestül felforgatta 
a régi nyugodalmas életeket, kijegecesedeti 
rendszereket, hagyományokat. Nemcsak köz- 
és magánjogi téren, hanem közigazgatási te­
kintetben is sok újszerű, megindító, furcsa, 
sok esetben pedig mulatságos, szokatlanul ha­
tó mozzanatokat termelt ki, melyek hol súlyos 
és végzetes teherként nehezedtek rá országokra, 
(nemzetekre és az azokat alkotó népre, hol pe- 
jdig olyan különös, ferde, nevetésre késztető 
egyéni helyzeteket teremtettek, hogy két nehéz 
évtized távlatában is derültséget keltenének, ha 
egyes embertársainknak nem vágnának eleve­
nébe.

Karácsony Imre székely csángó gazdálko­
dó sem gondolt arra eddigi küzdelemteljes éle­
tében: pásztorkodás, erdei famunka, a kemény 
székely talaj küzdelmes rögtörés-e közben, hogy 
az ő szorgalmas, vagyongyarapító, a falusi nép­
közösség által elismert munkásságát hivatalos 
körök, megrögzött hidrafejű bürokratizmu­
sok szerint nem tarthatják számon, miután 
Karácsony, az ők szemükben hivatalosan — 
meghalt, nem létezik. Hogyan is gondolta vol­
na, hiszen mégis csak az az igazság, hogy él, 
lélekzik, dolgozik és szerény keresetéből eltart­
ja családját is a gyímesi havasok aljában épült 
község egyik kis házikójában. Úgy látszik azon­
ban, megismétlődött vele az ókori görög ado­
mában szerepelő, közfelfogás szerint felelőtlen­
nek és megbízhatatlannak ismert, hosszas be­
tegségéből felépült athéni polgár esete, akivel 
az utcán találkozott a város egyik elöljárója.

— Ni, ni, kit látnak szemeim? Te vagy az 
ílyperitos? Te élsz?! Azt hallottam meghaltál 
és el is temettek.

— Micsoda beszéd ez? Hát látod, hogy 
élek!

— Látni, látom, de egy a baj: náladnál 
sokkal szavahihetőbb emberek mondották, hogy 
meghaltál, azoknak inkább hiszek

Karácsony Imre sem tudja, tulajdonkép­
pen élő-e. vagy halott, vagy mind a kettő, egy­
szóval „élőhalott“, hisz halálát tényleg nálá­
nál „szavahihetőbb“, hiteles formában okmá­
nyok és halotti anyakönyvi bejegyzések bizo­
nyítják. Amint ez a községházában lefolyt kö­
vetkező beszélgetésből kiderül:

— Jegyző úr, kérem, megvettem Fikó Ist­
ván komámtól egy darab erdei kaszálót, le­
gyen szíves állítson ki részemre állampolgár- 
sági és személyazonossági bizonyítványt, hogy 
a birtokot nevemre írathassam.

— Jól van, Imre, üljön le, min gyárt ki­
állítom, — mondotta a jegyző barátságosan es 
előhozta az állampolgársági lajstromot. Meg is 
találta csakhamar Karácsony Imrét, azonban 
legnagyobb meglepetésére kereszt állott neve 
után és ott volt a hivatalos magyarázat is: 
„Meghalt “ A haláleset feljegyzéséről a halot­
ti anyakönyvből is meggyőződött.

— Hány éves maga Imre? Hogy hívtak a 
szülőit? — kérdezte fejcsóválva a jegyző s a 
kapott feleletekből megállapította, hogy 

egy és ugyanazon Karácsony Imréről 
van szó, akit bírói eljárással, háborús 
eltűnése miatt holttdnyllvánitottak cs 
a halotti anyakönyvben halottként ke­

zelnek

lottakról utoljára is legtovább csak halotti 
anyakönyvi kivonatot adhat ki az elöljáróság.

— Jó, jó, jegyző úr, ezt megértem, de az 
Isten szent szerelmére, hogy kerültem én a ha­
lottak közé, amikor, hiszen láthatja, élek s 
még hozzá egészségesen?!

— Látom, látom, Imre, de nekem erősebb 
bizonyítékaim vannak arról, hogy maga meg­
halt, — mondotta a jegyző és sorra mutogatta 
a hitetlenül, érthetetlenül ámuló-bámuló sze­
gény székely csángó gazdának a jogerős bíró­
sági holttányíLváníási határozatot, melyet a 
községben nem ismerős, akkori jegyző annak 
módja és rendje szerint be is vezetett a halotti

>f m I anyakönyve. Nevét fekete kereszttel jelölte mag 
■ " a többi hivatalos lajstromokban is, tudomására 

adva az élő hivatalos világnak, hogy Karácsony 
Imre gyimesfelsőloki csángó gazda nincs töb­
bé az élők sorában ...

Szegény jó Karácsony Imre, egyszerre na­
gyon kínosan érezte magát. Verejtékes vergő­
désében az volt az érzése, hogy valami ször­
nyű vétket követett el ezek után azzal, hogy 
a hivatalos lajstrom, közokirat, pecsétes írás 
bizonyító ereje ellenére is, még élni merészel.

A jegyző vigasztalta meg némileg: nincs 
miért olyan nagyon elkeserednie, meg lehet 
semmisíteni a holttányilvánító határozatot, 
csak időbe és fáradságba kerül, amíg a törvé­
nyes alakiságokat elintézik.

A falu népe azonban, ösztönös, paltorozat­
lan őszinteséggel, gyermekien kegyetlen tud 
lenni az ilyen ferde helyzetekben: nevetve gú­
nyolódik az „élőhalott"-»!, „gyímesi kísértet­
tel úton, útfélen. E miatt Karácsony bújdosás- 
ra szánta magát: addig fog ismeretlen helyen 
tartózkodni, míg hasonló élő, nálánál „szava­
hihetőbb" hivatalos lajstromok, közokiratok, 
pecsétes írások éppen úgy nem tanúsítják étot- 
benlétét lelke megnyugtatására, mint ebben a 
pillanatban a halálát. De ez is furcsa dolog: 
negyvennyolcéves fejjel az újszülöttek anya- 
könyvébe kerülni... Albert István.

Az emberek millióit^
pusztították @1 Söldrenge
— Megdöbbentő statisztika a as elmúlt évszázadok földrengéseiről —

Hát én ma iának Imre nem adhatok ál­
lampolgárság,:, annál kevésbé szemelya^onos 
sági bizonyítványt-

— Ugyanbiza miért jegyző ur?
— Mert maga hivatalosan meghalt ■-> ha-

Londonból jelentik: A világ közvéleménye 
még mindig nem tud napirendre térni a bor­
zalmas arányú chilei földrengés felett, amely 
az emberek tízezreit áldozatul követelte. Ez a 
földrengés a legnagyobb arányú azon hasonló 
természetű katasztrófák között, amelyek az 
utóbbi időben előfordultak. Az egyik ameri­
kai szaklapban érdekes kimutatást közölnek 
az utóbbi évszázadok nagyobb méretű föld­
rengéseiről.

A kimutatásból kiderül, hogy borzalmas 
arányú földrengés pusztított 1693-ban Szicíliá­
ban, ahol ekkor 60.000 ember vesztette életét. 
1755-ben Lisz-abonban volt nagy földrengés, itt 
50.000 áldozatról tudtak. A legközelebbi fel 
jegyzésre méltó föld megmozdulás 1783-ban 
következett be Kalábriában és ezúttal ismét 
60.000 ember halt meg. Ennél már sokkal na­
gyobb arányú volt az 1797-es évi riobambai 
(Chile) földrengés. A halottak száma megha­
ladta a százezret. 1896-ban a japáni katasztrófa 
26.000. az 1905-ös indiai 15.000 és az 1906-ban 
történt sanfranciskói földrengés 1500 halálos 
áldozatot követelt. A világtörténelem egyik leg­
nagyobb hasonló természetű szerencsétlensége 
a messinai földrengés volt. Ez 1608-ban történt 
és 300.000 ember halálával végződött. Ezt csak

tak, amelyekben cgy-egy ember tűnt el. T érce­
kén belül mind nagyobb és nagyobb ü-regek 
keletkeztek, amelyekben előbb kocsik.a 
hatalmas bérházak süllyedtek el örökre.

£Ms
szavanként 3 lei

1 szoba,
I tionyhás lakás azonnal 
I kiadó. Nagyvárad, Sir. 
I Decebal 10. szám.

Két
I szobás, fürdőszobás 
] káé kiadó március 1-re. 
Nagyvárad, Str. V tali il­
la 44. szám.

Kapualatti
utcai bútorozott szoba es auu.uuu emum iienaiaiui ga xr„„„„áaz 1923-as évi japán földmegmozdulás múlta S azonnal kiadó. ,«y 

felül, amikor is az áldozatok számát 350 000- »rad, Nie. Zsiga No. < 
ben állapították meg. A kimutatást a most be­
következett chilei katasztrófa zárja le, amely­
nél a hivatalos megállapítás szerint állítólag 
40.000 chilei lakos halt meg. Az előző chilei 
földrengésről, amely, mint már fentebb emlí­
tettük. 1797-ben Riobamba virágzó várost dön­
tötte romba, Humboldt, a nagy természettudós 
a következő leírást adja:

Sürgősen
eladó Miorita-utcaban 
700 n méter telek, víx, 
villany van. Érdeklődni 
Popovi ce irodában, Via- 
huta-u. 6. Nagyvárad.
i w fnr- «MIMI« ti

Mi&SÍ MSfM
szavanként 2 Ki

Més-véíd
szavanként 3 lei

Mindenes
16—18 éves. jó bizonyít­
vánnyal március 1-re 
felvétetik. Nagyvárad, 
Str. Moldova 2. Föld-
szintes ház.____________ _

Vincellért,
ki gyümölcsöshöz ért, 
esetleg kertészt fogad 
dr Kacziáti Kálmán 
ügyvéd, — Nagyvárad, 
Str. Ciordas 46. szám. 
ama—

„A lakosság 1707 februárjának egyik nap­
ián éppen hatalmas vallásos felvonulást ren­
dezett, hogy ezáltal az ég haragját, ame y 
nagy zivatarban és csillaghullásban nyilvánult 
meg. magáról elterelje, amikor váratlanul be­
következett a borzalmas arányú katasztrófa. A 
földrengést nem előzte meg a szokásos föld­
alatti morajlás. Tizennyolc perccel a riobam­
bai katasztrófa után azonban Quito es lbara 
perui városokban hallatszott rendkívül erős 
földalatti robbanásszerű zni ’Ingában Kio- 
bambában a szerencsétlenség úgy történt, hogy 
a város utcáin előszó- ' vsebü repedések .-amad-

Aki
magnáházat, bérházat, 
bármilyen ingatlant el­
adni, venni akar, keres­
te fel Popovics irodát, 
Nagyvárad, Vlahuta 6.

Herbst
I ora-, ékszeraruház. Re- 

,p Ferdinand 3. szám, 
j Nagyvárad. Doxa, üme- 
ga óra 800—1000 lei és 
feljebb. SchaPfhauaeni 
óra 3000 lei. Arany 

1 karikagyűrűk 14 kará- 
>s aranyból. — Veszek 

j arany, ezüst, briliáns 
ékszereket irinv órá- 

I kát.

Aitóst hetes
szavanké nt 1 lei

Háztartás
minden ágában jártás, 
római katolikus urmő, 
házvezetőnőnek men,ne 
plébániára. Szives meg­
kereséseiket Bogs eh Bé- 
1 áné, Nagyvárad, Str. 
Villcele 1. cjipre kérem.

Fiatal
intelligens nő, aki a 
gazdálkodásban is jár­
tas, házvezetőnőnek vi­
dékre is elmenne. Er­
dei, Nagyvárad, S trad a 
Ingusta 4. szám._____ _

Román,
magyar gépírást olcsón 
vállalok. Nagyvárad, 
Pompierilor 3-a.

ai&auk.-: mm am tseei wnififl

.... ............
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A magyar képwiselőliá^

kegy elet es
XL MB

Imrédy Béla mmísztctekok úgy a mániszíertaaiácsoir, mint a kor­
mányzónál bejelentette lemondását. A belpolitikai válság miatt 

egy hétre elnapolják a képviselőházi iiléscltet
Budapestről jelentik: A szerda délelőtti mi­

nisztertanács egy óra hosszáig tartott. A minisz­
tertanácson Imrédy Béla miniszterelnök bejelen­
tette lemondási szándékát. A kormány nevében 
gróf Teleky Pál kultuszminiszter mondott kö- 
izönetct Imrédynek eddigi munkásságáért és al­
kotásaiért. A minisztertanács után Imrédy a vár­
ba ment és Horthy Miklós kormányzó előtt jelent 
meg kihallgatáson. A miniszterelnök a kormány­
zónak is bejelentette lemondását.

A minisztertanácsról a kormány tagjainak 
egy része hazament, másik része pedig a képvi- 
nclőházba ment. A képviselőház ülését Darányi

Kálmán bázélnök nyitotta meg, A képviselők va­
lamennyien fekete ruhában jelentek meg. Darányi 
Kálmán megnyitójában kegyelete.? szavakkal em­
lékezett meg a katolikus egyház gyászáról és 
méltatta XI. Pius pápa 17 éves uralkodását. 
Amikor Imrédy Béla, aki már a kormányzótól 
jött, belépett a képviselőházba, a kormánypárt 
nagy tapssal fogadta.

Később a képviselőház ülését egy negyed­
órára felfüggesztették és a kormány tagjai érte­
kezletre gyűltek össze. A folyosón híre terjedt, 
hogy a belpolitikai válságra tekintettel a képvi­
sel öli áz üléseit egy hétre elnapolják.

Imrédy Béla magyar miniszterelnök lemondása
a kormánypártban és a parlamentben

Állítólag az volt a lemondás oka, ro.erí a miniszterelnök most 
értesült arról, hogy zsidó volt az anyai dédapja

Budapestről jelentik lapzártakor: A kormány­
hoz közelálló Esti Újság déli kiadása beszámol a 
kormányválságról és megállapítja, hogy az tisztán 
csak személyi jellegű. Csupán személyi változás 
lesz a kormányban, de a kormány politikája bél­
és küloplitikai téren egyaránt változatlanul ma­
rad.

Utolsó percben érkezett távirataink szerint a 
képviselőház ülésének fclfiiggésztése után a Nem­
zeti Egységpártja ülést tartott, melyen Imrédy 
Béla bejelentette és megindokolta lemondását. Ki- 
szivárgott, de nem hivatalos jelentés szerint 
Imrédy saját zsidótörvényének konzekvenciáit 
vonta le távozása által. Bejelentette ugyanis a 
pártértekezleten, hogy csak most értesült róla, 
hogy nagyanyjának, Heller Karóimnak az apja 
zsidószármazású, aki zsidónak született és csak 6 
éves korában vált kereszténnyé. A Budapesti Tu­
dósító-iroda kérdést intézett ebben az ügyben a

Magyar Távirati Irodához, amely a bírt megerő­
sítette.

A Nép értekezlete után pártközi értekezlet 
volt, melynek befejezése után Darányi Kálmán 
házelnök újra megnyitotta a képviselőház ülését. 
Bemutatta a két új képviselőt és bejelentette, 
hogy Kolozsvári Borosa Mihály, az egyik új kép­
viselő úgy oldotta meg az összeférhetetlenségi 
kérdést, hogy lemondott a miniszteri sajtófőnök! 
állásáról. \

Ezután Darányi bejelentette Imrédy Béla le­
mondását és közölte, hogy az új kormány meg­
alakulásáig a kormányzó Jmrédvt bizta meg az 
ügyek további vitelével. Majd a képviselőház ülé­
sét bizonytalan időre elhalasztották. Budapesten 
szerdán megkezdődtek a kormányalakításra való 
tárgyalások. Remélhető, hogy a kormány meg­
alakulása rövidesen megtörténik annál is inkább: 
mert csupán személyi változásokról van szó.

it weit» «ÄS
'las É3i

Az an "Q? kormány aggódik az olasz hadmozduiSafok rmaft. 
A francia külpolitikai félhivatalos lap éles támadása Róma

elten
Londonból jelentik: Az Ewening Standard 

arról értesül, hogy Chamberlain miniszterel­
nök egyelőre elutasítja az angol parlament fel­
oszlatása iránti kívánalmat. Arról volt szó 
ugyanis, hogy tavasszal a parlamentet felosz­
latják és új választásokat írnak ki.

Most a láp értesülése szerint Chamberlain 
agy határozott, hogy a parlamentet c-ak októ­
ber vagy november táján oszlatja fel.

Londonban egyébként a miniszterelnök 
^határozását a jelenlegi súlyos külpolitikai 

helyzettel magyarázzák. Nagy aggodalmat kel­
tenek ugyanis angol körökben a Líbiában tör­
tént nagyszabású olasz csapatóssxevonfi sok. Az 
olaszok 60.000 főnyi hadsereget Vonlak ös-ze 
Líbiában. Amint a római angol láptudósítók 
kijelentik, az angol nagykövet ebben az ügy­
ben felkereste Ciano olasz külügyminisztert, 
aki a nagykövet előtt megerősítette a csapat­
összevonásról szótő híreket. A líbiai csapat-

mozdulatokat Ciano azzal indokolta, hogy fran­
cia részről is hasonlóképpen jártak el s ezért 
Olaszország kénytelen megtenni az ellenintéz­
kedéseket. Az angol nagykövet azt válaszolta 
erre a magyarázatra, hogy ilyen nagyarányú 
csapa tösszftvonást nem lát szükségesnek, mert 
az Észak-.\Vikában tartózkodó összes francia 
haderők seinXrugnak annyira, mint a líbiai 
olasz csapatokX

Párizsból iehuilik: A félhivatalos Temps 
keddi vezércikkében^ olyan éles támadást intéz 
Olaszország ellepi lAint négy héttel ezelőtt 
tette. Mint emlékezetes, a Temps akkor azzal 
fenyegetőzött, hogy Franciaország megszállja 
Minorca-szigelét. ha Olaszország a Spanyol- 
országban harcoló önkénteseit nem hívja visz-escit
sza. Azóta a spanyol nemzettek Minorca szige­
tét. már elfoglalták s így a franciák fenyegető­
zésének beváltására akkor sem’ kerülhetne sor. 
ha azt komolyan gondolná.

EPasBsxs-r-TTTr ■ S7sc-.ni Tram«
Készült a Szent László nyomda Rt körlorgogspén, Nagyvárad, Károly király ut 5 szám

A Tenets most azt írja, hogy a 
francia nagykövet tudomására adta CMo kül-j 
ügyminiszternek, hogy ha az oIa#í; kormány; 
nem adja meg azokat a garanciákat, melye­
ket annakidején az anVol-gJdsz egyezményben! 
lefektettek, akkor súlyodé válhatik a helyzet. 
Ezek a biztosítékok arról szólnak, hogy Olasz! 
ország a spanyol háború után visszahívja ön­
kénteseit és nem kér semmi jogot Spanyolor­
szág vagy a Spanyol gyarmatok területén.

A lap azzal fenyegetőzik, hogyha az olasz 
korinán^ nem adja meg eleve ezeket a biztosi- 
tókolyaf. akkor Anglia kény leien lenne Fran­
ciaország megsegítésére sietni.

Rom? ilia Rem kapott inéi értesí­
tést a Fekete-tengeri egyezmény 

lemről
Rómából jCh.ptik: A Stefani-iroda foglal­

kozik azokkal a híresztelésekkel, melyek sze­
rint a Szovjet új fekete-tengeri egyezményt 
akar létrehozni, A hírszolgálat bncuresti tudó­
sítója útján kérdést intézett ebben az ügyben 
a román kormánykörökhöz, ahonnan azt a vá­
laszt kapta, hogy Románia ilyen természetű 
ajánlatot eddig még nem kapott.

Franco tábornok 
kíméli Madridot

Az angol kormány elismeri a spanyol 
nemzeti kormányt

Londonból jelentik: A Daily Telegraph ar­
ról ér légül, hogy Saragossaból érkező jelenté­
sek szerint Franco tábornok nagy offenzívat 
készít elő. Franco,nak az a célja, hogy a még 
köztársasági kezekben lévő területeket is meg­
tisztítsa. Franco környezetében egyébként ki­
jelentették. hogy a nemzeti csapatok, ha akar­
nák. néhány óra leforgása alatt, Madridban 
lehetnének, de Franco kímélni akarja a fővá­
ros építészeté remekeit.

A Daily Telegraph foglalkozik az angol 
kormány magatartásával a nemzeti spanyol 
kormány iránt. A lap úgy tudja, hogy a kedd' 
helyett szerdán megtartott minisztertanács ok­
vetlenül a Franco-kormány elismerése mellett 
nyilatkozik meg. de a határozatod egyelőre 
nem hozzák nyilvánosságra. v v 'AÍÍ|T-'

Előtérbe kerülnek 
a cseh fasiszták

Goida tábornok lesz az új belügy­
miniszter. Lappangó kormányválság 

drágában
Prágából jelentik: A cseh hatóságok betiltot­

ták a „Cin" című 'folyóiratot, melyet a hasonló 
nevű nyomdavállalat ad ki. Ez a nyomdavállalat 
a régi Bén esi uralom leghübb támogatója volt. A 
folyóirat betiltását a cseh nemzeti sajtó nagy 
örömmel .fogadja mert a „Cin" a baloldali irány­
zat erős kifejezője volt.

Az ..Express" című lap a betiltással kapcsola­
tosan azt a kívánságát fejezi ki, hogy legfőbb 
ideje volna már a folyóirat könyvkiadó vállalata 
és nyomdája végleges megszüntetésére is. Hason­
lóképpen követeli a lap a „Pritomnost" klub be­
tiltását. is, amely Bones u. n. sz a,I onbolsevistáit 
egyesítette. Ebben a • klubban tartott nem régen 
előadást Havelka volt miniszter egészen baloldalit 
tónusban. Az „Express“ cike általános feltűnést 
keltett.

Prágában egyébként mindinkább kialakul a,z 
a vélemény, hogy a jelenlegi Berá.n-kormány nem 
sokáig tarthatja magát. A megkisebbedett Cseh­
szlovákia második kormánya ugyanis erősen in­
gadozik. Már pedig az uj rendszerben erősebb- 
kezü kormányra volna szükség: Hír szerint 
Czerny jelenlegi belügyminiszter kapna megbíza­
tásit. a kormány alaki ti ás ára.

A Poledni List szintén foglalkozik a lappan­
gó kormányválsággal és azt Írja, hogy a megol­
dásban fiai da. az ismert cseh fasiszta tábornok 
is szerepet, kap. Gaul a állítólag belügyminiszter 
lenné az uj kormányban. Ennek előjeléül tok,in­
tik, hogy Gaida néhány napon belül rádió-szóza­
tot intéz Csehszlovákia lakosságához.
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